



Nuestra Lucha

ORGANO PROVINCIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA
PORTAVOZ DE LA U. G. T.

MURCIA-Año III-Tercera época-Número 385

VIERNES, 9 DE DICIEMBRE 1933

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre-Tel. 1801

Pablo Iglesias

Vivo está en todos los socialistas el recuerdo de Pablo Iglesias. No el recuerdo sencillamente afectuoso; no aquella sensación, que un día fué triste, recio, dolores y hasta brutal, por la pérdida de un ser amado, y que después perdieron sus aristas, desgastada por el tiempo, hasta redar suavemente por nuestro yo: el vacío que su rodar nos deja compiéndonos relleno con reproducciones mentales de las buenas cualidades del que fué, con recuerdos amables de sus actos generosos y honrados, heroicos y altivos, apacibles o simpáticamente turbulentos y enérgicos. Mientras rendimos tributo a la amistad, satisfecho el espíritu de nuestro propio recuerdo, va renaciendo la serenidad que habíamos perdido, y la vida y los hechos del amigo finado quedan plácidamente envueltos en las blanduras de un amor fugazmente fervoroso y cubiertos después por la indiferencia forzada de la vida cotidiana. No. En los socialistas españoles está vivo el recuerdo de Pablo Iglesias con un vigor, con una fuerza, con una energía tal, que el fuego de ellos no permite que se depositen

mielos de indiferencia. Sembró vida, sembró energía; vigorizó a un pueblo, creó conciencia de clase. Esto no muere, esto no pasa; esto se reproduce y se extiende, se adentra en la vida y prende en las almas que saben erguirse, en las que saben permanecer enhiestas en los vendavales de la desgracia, en las que valen, en las que vibran... Pero en todas, sin que puedan ser límites de influencias tales el contenido de un programa político ni las simpatías personales: dondequiera que un ambiente de honradez exista y una sola conciencia no falte: la de humanidad, la de hombre, en todo el verdadero valor de la palabra. Por ello, cuando hace trece años supo España la muerte de este obrero, un sentimiento general de amor y respeto hizo evidente que dejaba de existir el origen de un valor incalculable. Y hoy, mañana y siempre, en el aniversario de su fallecimiento y en cualquier otro instante, lo imperecedero de su obra se agita en esfuerzos de creación permanente, y perdura con el recuerdo, que es presente vigoroso, el reconocimiento de la Patria entera y el amor entrañable de los socialistas.

Disposiciones oficiales

Barcelona, 8.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Instrucción Pública.—Orden aceptando la dimisión del delegado de la zona Centro-Sur don Francisco Rojas.

Disponiendo que las delegaciones existentes en Madrid y Valencia, se refundan en una sola con domicilio en Albacete.

Barcelona, 8.—El "Diario Oficial" publica una circular por la que se dispone serán sancionados los jefes de dependencias del Ministerio de Defensa que tengan a sus órdenes ciudadanos que, estando incluidos en la edad de los movilizados y no contando con autorización expresa del Ministerio, no se hayan incorporado al Ejército.

Parte oficial de guerra

EJERCITO DE TIERRA

Sin novedad importante que consigan en los distintos frentes.

ESTADISTICA DEL CRIMEN LOS BOMBARDEOS QUE HA SUFRIDO CATALUÑA

Barcelona, 8.—Desde el comienzo de la guerra hasta el 31 de octubre del actual en Cataluña han sido atacadas 73 poblaciones; se han realizado 18 agresiones por mar y 627 aéreas. El número de bombas lanzadas es de 16.138; obuses 480. Víctimas, 4.018 muertos y 6.174 heridos. Edificios totalmente destruidos, 2.138 y parcialmente, 3.798.

Hitler no se hará defensor de los apóstoles italianos en España

París, 8.—Según "Le Petit Journal", Alemania desea la victoria de Franco, pero no insiste en la concesión inmediata de los derechos de belligerancia.

El procedimiento del comité de no intervención aceptado por Alemania e Italia debe ser respetado.

Alemania no se erige en defensora de las pretensiones italianas.

La sesión de la Cámara francesa

Los sacrificios--dice el socialista Regis--deben ser iguales para todos

París, 8.—Los expertos declaran en los pasillos de la Cámara que el gobierno conseguirá una mayoría de unos 30 votos.

—o—
París, 8.—La sesión de la Cámara fué abierta a las tres y diez de la tarde y después de aceptar Daladier la discusión inmediata de las interpelaciones sobre política general, se suspendió, para que conferenciaron los jefes de las minorías sobre la organización del debate.

Reanudada la sesión a las cuatro y cuarto, Laurent felicitó a Daladier por haber mantenido la autoridad del Gobierno. Lamentó los incidentes italianos que exigen una unión de todos los hombres de orden alrededor de un jefe y de un programa.

Chatouau, radical independiente, aprueba la política exterior del Gobierno, pero critica su obra financiera y social.

Pide la amnistía para los huelguistas.

Dommehge, independiente de derechas, se declara dispuesto a seguir al Gobierno, si éste no se detiene en su camino. Reclama la disolución del partido populista.

Regis, socialista, afirma que los decretos-leyes, pesan especialmente sobre los trabajadores y dice que los sacrificios deben ser iguales para todos.

Duclos, comunista, reclama la derogación inmediata de los decretos-leyes, injustos e incapaces de producir un resurgimiento económico. Ataca a los ministros y especialmente a Daladier, al que recuerda su actitud al formarse el Frente Popular, cuando los derechistas pedían para él Consejo de guerra. Le reprocha que se erija en defensor del orden, que nunca estuvo amenazado por la clase obrera.

"Se ha levantado al ejército, caluniándolo, contra el pueblo".

El orador protesta contra la política insolente seguida contra la clase obrera y de benevolencia hacia el fascismo. Terminó invitando al Gobierno a que se vaya.

La sesión se levantó a las 8'25 y el debate continuará mañana por la mañana.

LOS GRUPOS POLITICOS SE REUNEN PARA TRATAR DE SU ACTITUD EN LA VOTACION DE CONFIANZA

París, 8.—Se han reunido los diferentes grupos políticos para adoptar actitud en los debates y en la votación de confianza.

Se manifestaron contra los métodos del gobierno los grupos socialista y comunista; unión socialista republicana no ha adoptado actitud determinada.

Los demás grupos votaron en favor de Daladier.

REUNION DEL SENADO

París, 8.—Esta tarde se ha reunido el Senado. Después de una sesión de pura fórmula, acordó aplazar las sesiones hasta el próximo martes por la tarde.

UNA ORDEN DEROGANDO EL NOMBRAMIENTO DE JOUHAUX, COMO MIEMBRO DEL BANCO DE FRANCIA

París, 8.—El "Diario Oficial" publica una disposición del Ministerio de Hacienda derogando el nombramiento de Jouhaux, secretario de la C. G. T., como miembro del Banco de Francia.

El pase de las industrias de Guerra a la Subsecretaría de Armamento

Valencia, 8.—Ha celebrado su reunión semanal el subcomité nacional de enlace U. G. T. - C. N. T.

Después de estudiar diversos asuntos hizo constar que cuando se fué a la Subsecretaría de Armamento para informarse de la situación referente a la incautación de la fábrica del control metalúrgico de Valencia, en dicho organismo manifestaron que se había aplazado la incautación por el deseo de la delegación de la Subsecretaría de hacer el pacto dentro de la más completa armonía.

—o—
Valencia, 8.—El subcomité nacional de enlace U. G. T. - C. N. T. ha hecho pública una nota aclaratoria a una nota oficial de la reunión del subcomité nacional de la industria sidero-metalúrgica G. N. T., publicada en "Fragua Social" de Valencia, diciendo: "Las industrias de guerra no pasarán, por ahora, a la Subsecretaría de Armamento".

La nota aclaratoria dice que el subcomité fué a la Subsecretaría de Armamento y pidió que se aplazasen las incautaciones para ver de solucionar el enfrentamiento de posiciones entre ésta y el control metalúrgico; que la delegación ya había tomado el acuerdo del aplazamiento ante la llegada a la zona centro-sur de Rodríguez Vega.

CINISMO FASCISTA

"Si Benes y el Negus no hubieran escuchado a las democracias, seguirían al frente de sus países"

Roma, 8.—En un artículo atribuido a Mussolini, "Il Popolo di Italia" saca en forma de diálogo en Londres, entre el Negus y Benes, la moral de la actitud del ex-emperador y el ex-jefe de Estado respecto a Italia y Alemania.

Constituye una severa crítica de la política de las democracias en los asuntos abisinio y sudete y tiende a demostrar que si el Ras Tafari y Benes no hubieran escuchado sus consejos, ambos estarían todavía al frente de sus países.

Gobierno civil

EL GOBERNADOR HACE A LOS PERIODISTAS DECLARACIONES SOBRE ABASTOS

Ayer recibió a los reporteros el gobernador civil a los que manifestó que sigue llevando a cabo sus proyectos en lo que a la cuestión de Abastos se refiere.

Hizo resaltar que la gestión llevada a cabo por la policía a sus órdenes en la mañana de ayer tiende a conseguir la eliminación de los que al amparo de la actual situación se dedican a enriquecerse sin escrupulos, cobrando precios vergonzosos.

Dijo también que le interesa hacer constar a la población de la Huerta que si les obliga a vender a precios de tasa sus productos y ganados, también adoptará las medidas necesarias para que ellos puedan adquirir artículos de vestido, calzados, y aperos de labranza a precios en consonancia con dichas tasas, por lo que no deben interpretar sus medidas como unilateralmente dictadas.

Habrá también el gobernador de lo agradecido que estaba a la cooperación que le prestaron ayer las fuerzas de Asalto y Policía.

EL SEÑOR CAÑAS SIGUE VISITANDO LAS FÁBRICAS

Dijo después el gobernador que había continuado sus visitas a fábricas e industrias, siendo de las visitas hasta ahora hechas perfectamente impresionante.

EL GOBERNADOR VISITABA AL JEFE DE LA BASE NAVAL

Terminó su charla con los informadores el señor Cañas diciéndoles que le había llamado por teléfono el Jefe de la Base Naval, quien regresaba de Barcelona y a quien visitaría.

DONATIVOS

Entrega del Secretario Particular del anterior gobernador, procedente de la suscripción para gastos de guerra y Asistencia Social, 125 pesetas; Colectividad de Torre Bagaria (Sangonera), para gastos de guerra, 240; Gremio de botilleros de Murcia, para gastos de guerra, 200; Sociedad Trabajadores de la Tierra

Una interesante nota de la Liga Nacional de Mutilados e inválidos de guerra

SECCION PROVINCIAL DE MURCIA

Este Comité Provincial en la necesidad de salir al paso de algunas versiones tendenciosas que de poco tiempo a esta parte vienen propagándose con respecto a esta Organización, y para dar un sentido más rotundo a estos elementos hemos de hacer constar lo siguiente:

1.º La Liga de Mutilados e Inválidos de guerra es una Organización al margen por completo de toda tendencia política o sindical.

En nuestra Organización hay toda clase de tendencias y ninguna de ellas predomina, por lo menos en esta sección de Murcia.

2.º La Liga de Mutilados jamás será el índice de ningún partido u organización sindical.

Con estos puntos creemos que este claramente de sobra y de una vez para siempre, para poner en conocimiento de todos que nuestro Organismo no tiene otra misión, sino que velar por los intereses de los Mutilados, educarlos y reeducarlos para ponerlos en condiciones de ser útiles a la sociedad.

Por el Comité Provincial: El Presidente.

Farmacias de guardia

VIERNES,

Noche y madrugada.—Sánchez Solís, Plaza de Santa Bárbara; Sáenz Val, calle de Pascual.

y Oficios Varlos de Baños de Mula, para gastos de guerra, 564,25; Andrés, Pepito y Agustina Pujante, para gastos de guerra, 25; obreros taller mecánico de Fábrica Aluminio, para gastos de guerra, 205; alcalde de Archena, procedente de la recaudación de los dependientes y empleados del citado Municipio, para gastos de guerra, 4.000; Juan Salmerón Romero, para gastos de guerra, 10; Almacenes "El Aguila" Colectivizados, para gastos de guerra, 1.000.

VIDA POLÍTICA

IZQUIERDA REPUBLICANA

Un acto de afirmación republicana en el Teatro Circo

El domingo, día 11, tendrá lugar en el Teatro Circo Villar, a las once de la mañana, un gran acto de afirmación política y de exaltación de la República, con intervención de:

Don Antonio Cortina, del Consejo Nacional de las J. I. R.

Don Régulo Martínez, Presidente de la Agrupación Municipal de I. R. de Madrid y

Don Julio Just, ex-ministro, Diputado a Cortes y Presidente del Consejo Provincial de I. R. de Valencia.

Partido Sindicalista

FEDERACION PROVINCIAL

Con motivo del primer aniversario de la muerte de nuestro malogrado y querido compatriota Angel Pestana, esta Federación se complace comunicar a todos nuestros afiliados, simpatizantes y amigos, que con el recogimiento y la intimidad que el nombre del gran luchador merece, a tono con su ejemplo modesto, tendrá lugar en todas las agrupaciones de la provincia, actos de significado recordatorio, que se celebrarán el próximo domingo, 11 del actual, en nuestros propios locales, y esto es así, porque entendemos que la mejor manera de rendir tributo al hombre sencillo y bueno, es el de seguir su ejemplo.—SECRETARIA GENERAL.

Consejería municipal de Abastos

REPARTO DE CARBÓN DE COK

En el reparto de carbón de Cok que tendrá lugar mañana sábado día 19 del corriente, corresponderá a los comercios del 13 al 16 ambos inclusive.

Los carnetes de los comercios 13 y 14 retirarán el carbón de la carbonería establecida en la calle de Durruti nº 18 y los del 15 al 16 en la que hay instalada en la calle de Madre de Dios nº 27.

Las normas, cantidades y precios para este reparto serán idénticas a las anteriores y la cantidad de carbón a repartir la de 3.889 kilos.

Murcia, 9 de diciembre de 1938.—El Consejero de Abastos, Emilio García.

Exploradores de España

AGRUPACION LOCAL DE MURCIA

La excursión del próximo domingo día 11 de diciembre, será a El Valle, saliendo de nuestro domicilio social a las 7:15 de la mañana. Se izará a las 7:45 y a las 8:45 para regresar.

Se efectuarán plantaciones de pinos, atletismo, juegos, etc.

Murcia, 9 de diciembre de 1938.—El Comisario Local.

Consejo municipal

EL CUERPO DE CARABINEROS HACE ENTREGA DE UNA MAGNIFICA AMBULANCIA AL CONSEJO MUNICIPAL

Ayer por la mañana tuvo lugar el acto de la entrega de una ambulancia que el Cuerpo de Carabineros regala al Ayuntamiento de nuestra ciudad y que ha sido construida en los talleres que dicho Instituto posee en la Alberca.

El vehículo está perfectamente dotado, poseyendo una instalación moderna y de una distribución inmejorable. Posee lavabo, depósitos de agua, departamentos para material sanitario, un buen sistema de camillas fácilmente desmontables y constituye, en una palabra, un legítimo orgullo para sus constructores, que al tiempo que colaboran en la importante cuestión de la Sanidad Municipal de forma des-

interesada, lo hacen con una competencia profesional inmejorable.

Al acto de la entrega asistió el gobernador civil señor Cañas, el delegado de Carabineros, camarada Royo, capitán del mismo Instituto señor Cabanillas; teniente Rodríguez; comisario de Policía, camarada Malumbres; secretario particular del gobernador comandante Hernández Doris representante de la Prensa local. Fueron recibidos por el alcalde, camarada Santos, con el que examinaron la ambulancia, quedando gratamente impresionados.

Seguidamente pasaron al despacho del alcalde, pronunciando unas palabras el capitán señor Cabanillas y el camarada Santos, quien obsequió a los asistentes con unas copas de champán.

Dos importantes notas de la Administración Principal de Correos de Murcia

Para la provisión de vacantes del Cuerpo de Subalternos de Correos la Dirección General del Ramo abre un Concurso con plazo ilimitado para admisión de instancias ateniéndose a las siguientes condiciones:

"Edad para solicitar de 21 a 45 años. Documentación.

a) Instancia de puño y letra del interesado en papel de 8.º clase, dirigida al señor ministro de Comunicaciones.

b) Certificación de nacimiento expedida por el correspondiente registro civil.

c) Certificación negativa del Registro Central de Penados y Rebeldes.

d) Certificación de buena conducta expedida por el Presidente del consejo Municipal donde resida el solicitante.

e) Declaración suscrita por el propio interesado de no haber sido separado de ningún empleo público por faltas cometidas en el ejercicio del mismo.

f) Aval acreditativo de su afición al Régimen, expedido por un partido político o una organización sindical.

g) Certificación médica suscrita por un médico del Estado, Provincia o Municipio donde se expresará concretamente, si del reconocimiento que practique el facultativo resultase así, que el interesado no padece ningún defecto físico de los reseñados en el cuadro de inutilidades de la Dirección General de Correos.

Los peticionarios que por su edad estén comprendidos en remplazo movilizado y se hallen exceptuados del servicio militar y a los que sean inválidos de guerra, acompañarán copia del documento original de la exención o de la declaración de invalidez, que será visada por el jefe de la Oficina de Correos donde presente la instancia.

Los solicitantes podrán indicar en sus instancias que desean prestar servicio en determinadas Oficinas detallando cinco como máximo, y estas peticiones de plaza quedarán en suspensión al corresponderles el nombramiento, si el destino que hubiera de serles conferido no estuviera entre los solicitados.

Las instancias que se presenten sin la documentación antes mencionadas, serán desecharadas desde luego.

Para más información sobre el mencionado concurso pueden solicitarlo de esta Admón. Pral. de Correos.

El Admón. Pral.

J. Guiúrez

SERVICIO INTERNACIONAL

En cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 6 del Decreto de 22 de agosto último publicado en el "Diario Oficial" número 4.270 de 12 de septiembre, se pone en conocimiento de todos las Oficinas del Ramo para que lo hagan llegar

interesada, lo hacen con uno competencia profesional inmejorable.

Al acto de la entrega asistió el gobernador civil señor Cañas, el delegado

de Carabineros, camarada Royo, capi-

tán del mismo Instituto señor Cabanillas;

teniente Rodríguez; comisario de Po-

licía, camarada Malumbres; se-

cretario particular del gobernador coman-

dante Hernández Doris representante de la

Prensa local. Fueron recibidos por el

alcalde, camarada Santos, con el que exa-

minaron la ambulancia, quedando gratamente im-

presionados.

Seguidamente pasaron al despacho

del alcalde, pronunciando unas pa-

bras el capitán señor Cabanillas y el

camarada Santos, quien obsequió a los

asistentes con unas copas de champa-

na.

También deberá recordarse al público

que las cartas dadas en sus operaciones a dichas tarjetas po-

tales las cuales no sufren ningún tra-

so.

2.º Que cuando se usen para tales co-

municaciones las cartas, éstas no se

envíen en su extensión superiores a un me-

tro corriente.

Las cartas de mayor extensión pod-

rían sufrir retraso o si procede, ser inte-

rradas por la Censura.

3.º Que el texto tanto de las ma-

rcas como de las tarjetas postales debe-

rá estar escrito en idioma claro y de fu-

te legible.

4.º Que las cartas no podrán con-

tinuar dirigidas a personas distintas

destinatario o de las que habiten con-

tejido.

También deberá recordarse al público

que las cartas con destino al extranjero

no pueden contener billetes de Banco

españoles ni extranjeros, debiendo las

cincas tener en cuenta en lo que atañe

a la correspondencia certificada lo dis-

puesto sobre esta materia por la Circular

de 17 de marzo de 1936 publicada en el "Diario Oficial" n.º 3.565 de 18 de

este mismo mes.

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, de cuatro y media a doce y media MATA HARI, en español, por Greta Garbo.

CENTRAL CINEMA

Hoy, de cuatro y media a doce y media LA VIDA LACTEA, en español, por Harold Lloyd.

CINEMA INESTA

Hoy, de cuatro y media a doce y media EL PARAISO RECOMENDADO, por Alady y Lope.

SALON SPORT VIDAL

Hoy, de cinco a doce y media EL MARIDO DE MI NOVIA, por Fernand Gravey.

CINE POPULAR

El próximo sábado, de cinco a doce y media LA ULTIMA AVANZADA, por Cary Grant.

FERNANDO PIÑUELA

Cuando se haga la historia del Ejército popular español, cuando del horizonte moral de la conciencia antifascista hayan desaparecido las nubes de la vanidad y del incienso, y documentalmente se construya la gesta de nuestro ejército, habrá muchos desengaños y sorpresas. La creación de las milicias, sin las cuales nada seríamos los españoles como pueblo libre, empresa que llevó a cabo el compañero Largo Caballero. La transformación de esas milicias en ejército disciplinado, iniciada por el mismo Francisco Largo Caballero y continuada por el compañero Indalecio Prieto, son las dos obras cíclopeas de la guerra; mas para que ellas tuvieran un contorno definitivo y eficaz, otros hombres, sin ocupar rango de ministerio, realizaron la tarea de mover los resortes para que la empresa llegara al fin que la República perseguía.

De entre estos hombres, uno de ellos, con relieve acusado, es Fernando Piñuela. Es un viejo militante socialista y con esto se comprende que lo hecho por él queda en la realidad de la vida española, aunque no haya lucido en verbenas políticas. En su cargo de Inspector y Comisario del Ejército del Centro, Piñuela ha demostrado, sin teatralizaciones, cómo se disciplina políticamente a un ejército y cómo se convierte la emotiva y disciplina política en emotión y disciplina militar. Porque lo difícil del Comisario en el ejército, es eso, aunar la emotión política con la eficacia militar, cosa que han olvidado los que han convertido la política del ejército en política de partidos, labor sostenida por quienes a falta de influencia efectiva en la conciencia política del pueblo, ven en el ejército un posible instrumento para sus miras particulares.

Fernando Piñuela ha cumplido su deber, ha realizado una labor cuyos resultados son orgullo del Ejército de la República y del Partido a que pertenece, a la manera socialista, sin desfiles ni ceremonias de consagración, a los que tan acostumbrados son los acaparadores de la publicidad. Pero Piñuela tiene la satisfacción de poder decir, "ahí está mi obra, y como juez para juzgarla quiero que intervengan mis enemigos." ¿Cuál ha sido su obra? Sencilla, pero con la sencillez de las cosas grandes. Desterrar del ejército la campaña del proselitismo de partidos para inculcar en los soldados la convicción política inserta en la carta fundamental del Estado. Nada extraño es que se le hayan opuesto en su camino los que querían hacer del ejército un instrumento al servicio de determinado partido, idénticamente a la maniobra emprendida desde hace mucho tiempo contra Bruno Alonso, encu-

sado tremendo delito, de haber salvado a la Flota del caos que la hacia inservible, para convertirla en una flota con emoción y disciplina política, que la ha hecho gloriosa para los destinos de España.

Fernando Piñuela ha dejado de ser Comisario e Inspector del Ejército del Centro, pero el compañero Piñuela continúa siendo el formador de esa disciplina política sin la cual no hay ejército eficiente. La vorágine de la guerra devora hombres y cosas. Unos caen atravesado su pecho por la bala enemiga, otros víctimas de la maniobra política, pero no importa. Entre este pantano de miserias, "el crear inmundo de la charca..." según palabras de Negrín, hay que navegar hasta llegar a puerto seguro. Y que llegaremos no cabe duda, a pesar de las miserias y del "crear inmundo de la charca".

Y cuando lleguemos a puerto seguro será tiempo de escribir serenamente la historia de la guerra, para que el pueblo se desengañe y reciba sorpresas, para que se entere, al fin, de lo que ha sido irresponsabilidad de verbena política y lo que ha sido labor efectiva en nuestra lucha contra el fascismo, en la que tan acertada y eficazmente ha intervenido el compañero Fernando Piñuela.

(De "Avance", de Alicante)

HELIÓGRAFO

EL "CUERVO"

por JOAQUÍN GARCÍA FERNÁNDEZ

El hechizo se repite tanto en las horas de España—resistencia para vencer el crimen!—, que hemos seguido, acodados en el balcón. Los timbres suenan desesperadamente...

Alguien, con pasos lentos se dirige al receptor; levanta el auricular, escucha, y al poco, vuelve a encollarlo en la ranura de porcelana... "Aparato "Junker" cruza de Poniente a Levante". "Bien", contesta el oficial. "Aviso pronto a la torre..." Pero las grandes bajas ya alocadas las cuestas. Ahora el "cuervo", trinchando el cielo blanco y pajizo de la tarde, se recorta, frente a nosotros, de costado. Desde donde estamos diríase que roza con sus uñas las crestas finas, agudas, de la sierra. Mas luego dobla en ángulo recto.

El refugio es amplio. En cada esquina de sus infinitas revestidas pendientes farolillo de aceite. Las mujeres, apretujándose, interrogan, los ojos espantados: "Dios mío..." Se oyen fuertes temblores y un aire extraño se cuela silbando por entre las faldas, poniendo, de paso, un vaho caliente en las piernas desnudas. Gritos desgarradores... Llanto... Una vececita, entrecortada, dice desde un rincón: "Calma, mujeres, calma. ¡No me veis a mí!" No, no la ven.

Hasta donde parten las inmensas boinas de un humo cobrizo, suben el teniente Pérez Pascual y el capitán Mena. El comandante militar les indica el cuadro de unos despojos, colgados en los vértices de ramas tronchadas. "Padre e hija", dice el bueno de Martorell. El padre está en todas partes; sobre los romeros, en las piedras, en la yerba húmeda de sangre y de niebla. Y allá, en el dintel de esa puerta sin puerta, arrebujada en sus cabellos que semicubren las horribles cuencas vacías, está la muchacha, sin brazos, como una muñeca inservible con la que se entretuvo a jugar un juego trágico el destino, odioso, del mundo...

Extremadura.

ASISTENCIA SOCIAL
Número premiado ayer:

129

Propagad

NUESTRA LUCHA

Ante el XIII aniversario de la muerte de Pablo Iglesias

UN ACTO EN ALBACETE

Para conmemorar el XIII aniversario de la muerte de nuestro maestro Pablo Iglesias, se celebrará hoy viernes, día 9, a las diez de la noche, en el Teatro Capitol de Albacete, un grandioso acto de afirmación socialista, en el que intervendrán los compañeros

Sócrates Gómez y Pascual Tomás

con el tema "Posición de nuestro Partido ante los problemas económicos y sociales que la guerra nos plantea".

Problemas de los jóvenes socialistas

La Ejecutiva Nacional de la J. S. U. provoca la escisión

por Antonio Escribano

Nuevamente volvemos a hablar los jóvenes socialistas para salvar nuestra responsabilidad de los hechos que se avecinan en la organización juvenil. Nos interesa dejar constancia clara de nuestra posición para descubrir a los jóvenes obreros los auténticos escisionistas de la J. S. U. La insensata actuación de los Carrillo, Claudio, Melchor y compañía, impide toda concordia. Hemos hecho cuanto ha estado a nuestro alcance para que la crítica no saque de la intimidad. Pero la provocación tiene su límite. A ella respondemos antes que traicionar nuestra responsabilidad histórica de socialistas. No atacarlos; nos defendemos. Y en nuestra legítima defensa estamos dispuestos a negar a toda clase de resoluciones dentro de la J. S. U.

La Ejecutiva de la Federación Nacional ha lanzado a la escisión a varios miles de jóvenes. De hecho en Albacete, Jaén y Murcia, existen dos

direcciones que ejercen su influencia en dos bandos de afiliados. De ello culparamos únicamente a esa Ejecutiva. En Albacete había un Comité Provincial de significación socialista. Para sustraerse se envió una especie de comisión gestora que recordaba los buenos tiempos de euforia lerrouxista. Dónde el respeto a la autonomía de los Comités provinciales? Dónde el acatamiento a la voluntad libertísimamente expresada de los jóvenes albacetenses? Por ningún lado. La Ejecutiva Nacional, al enviar otro Comité compuesto por elementos extraños a la provincia de Albacete, divide a la Juventud creando dos direcciones: una socialista y otra comunista. La escisión queda realizada desde ese momento, por culpa de los dirigentes de la J. S. U.

Otro hecho parecido sucede en Jaén. En un Congreso provincial últimamente celebrado, se elige una Ejecutiva compuesta por socialistas. Ni la suya actuación del representante de la Nacional, ni las artimafas preparadas con la colaboración de algunos Clubs del Ejército, fué suficiente para que la provincia de Jaén ocultase su tradicional educación socialista. Se repite el caso de Albacete. La Nacional nombró otro Comité dividido también a la organización.

Todavía en Murcia no hay comisión gestora designada. Pero por la provincia rondan ya varios individuos "preparando las condiciones favorables" para realizar la escisión.

Iguales procedimientos se anuncian en Ciudad Real, Granada y Badajoz. ¿A dónde se nos lleva? Está claro: a la escisión con todas sus consecuencias.

A los jóvenes socialistas no se puede culpar de nada. Hemos querido ejercer un sagrado derecho de crítica y los procedimientos seguidos por la Ejecutiva de la J. S. U. nos lo impide. Hubiéramos meditado mucho si la escisión fuera obra nuestra. Los socialistas españoles no han escindido nunca nada, dijo en otro lugar y repito ahora. No íbamos a ser los jóvenes quienes rompiéramos ese pasado glorioso del Partido. Son los comunistas que detentan la dirección oficial de la J. S. U., quienes, consecuentes con su historia, repiten en el movimiento juvenil lo que ya hicieron en el adulto. Salvamos nuestra responsabilidad señalando a los verdaderos culpables de la nueva división que amenaza al proletariado español. Tal y como se han puesto las cosas es imposible la convivencia dentro de una misma organización. La vuelta a las Juventudes Socialistas es un resultado fatal e irremediable impuesto por los comunistas de la J. S. U., pero que nosotros aceptamos gustosos.

Llamamos la atención de las Agrupaciones Socialistas para que vigilen el movimiento juvenil. Todos participamos del dolor que nos produce una situación como la actual. Pero ya estamos cansados de tolerar que los mismos elementos que tan funestamente se comportan sean los que aparecen como salvadores de todas las situaciones difíciles.

CUERPO DE SEGURIDAD

Por el guardia de este Grupo don Manuel Ortiz de Villajos, ha sido hallada en la vía pública, una cartera conteniendo documentación a nombre de José Ortiz López.

Lo que se hace público por medio de la presente, para que quien acredite ser su dueño pueda pasar por las oficinas de esta Jefatura, sita en la calle de Ochando (antiguo Sanatorio Quirúrgico de San Carlos), donde le será entregada.

Teatro Romae

Sábado, 10 de diciembre de 1938.— Dos funciones: tarde, a las seis y media; noche, a las diez. Debut del gran Espectáculo de Variedades en el que figura el aplaudido caricato PIRULETZ y otros notables artistas.

VISADO POR LA CENSURA

Los socialistas belgas en acción

A pesar de la insistencia de Spaak, los socialistas, en unión de la C. G. T., se oponen al envío del representante "comercial" a Burgos

Bruselas, 8.—Hoy se ha celebrado una importante reunión en el despacho oficial de la presidencia, en la que tomaron parte el Sr. Spaak, personalidades del partido obrero belga, de la C. G. T. y ministros socialistas.

Parece ser que en la reunión no se ha llegado a un acuerdo concreto, por sostener la mayoría de los asistentes el principio de que no debe enviarse un representante belga cerca de los facciosos de Burgos, aunque sea co carácter de agente comercial.

SPAAK PRETENDE ESCLARECER EL AMBIENTE POLÍTICO BELGA

Bruselas, 8.—Se reunió el Consejo de Ministros, en el que el Sr. Spaak ha dado cuenta de su opinión tranquilizadora para la política actual de Bélgica, como consecuencia de la votación de la Cámara, sin olvidar la actitud del Partido Socialista.

DIMISIÓN DEL MINISTRO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Bruselas, 8.—El ministro de Instrucción Pública Sr. Dierckx, perteneciente

al partido liberal, ha entregado hoy su dimisión al Sr. Spaak.

SE TOMA NOTA DE LA DIMISIÓN DE LOS MINISTROS SOCIALISTAS DE BÉLGICA

Bruselas, 8.—Al final de la sesión celebrada esta tarde, ha sido publicado un comunicado diciendo que se ha tomado nota de la oferta de dimisión inmediata de los ministros socialistas, pero que se ha estimado que la dimisión no tiene interés ni para el país ni para la clase obrera.

LA QUINTA DE SAN FRANCISCO COMPONDRÁ DE SEIS DÍAS EN CLUTAS

Bruselas, 8.—La fecha ha fijado en 88.000 hombres el número de reclutas de la quinta de San Francisco.

EL CONSUL GENERAL ALEMÁN EN SAN FRANCISCO VUELVE A SU PAÍS

New York, 8.—El cónsul general de Alemania en San Francisco, Killinger, ha embarcado para Alemania a bordo del "Hamburg".

DIMISIÓN DEL MINISTRO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Bruselas, 8.—El ministro de Instrucción Pública Sr. Dierckx, perteneciente

al partido liberal, ha entregado hoy su dimisión al Sr. Spaak.

SIGUE LA RETIRADA DE LOS VOLUNTARIOS REPUBLICANOS DE ESPAÑA

Estocolmo, 8.—Han llegado a Malmö ciento cincuenta voluntarios suecos repatriados por el Gobierno republicano español.

Nuestra Lucha

Información del Extranjero

BONNET Y RIBBENTROP, CONFERENCIA

París, 8.—Bonnet y Ribbentrop conferenciaron durante tres cuartos de hora, principalmente sobre las relaciones comerciales entre los dos países.

Examinaron los resultados de las entrevistas de sus peritos sobre el funcionamiento del tratado comercial franco-alemán y ciertas dificultades al "clearing".

EL EMBAJADOR ALEMÁN OBSEQUIA A RIBBENTROP

París, 8.—El embajador de Alemania ha dado un banquete en honor de Ribbentrop al que asistieron, entre otros, Daladier, Chautemps, Bonnet, Herrriot, Pomaret, Reynaud, De Monfie y los presidentes de las Comisiones de Negocios Extranjeros del Senado y de la Cámara.

SIGUE LA RETIRADA DE LOS VOLUNTARIOS REPUBLICANOS DE ESPAÑA

Estocolmo, 8.—Han llegado a Malmö ciento cincuenta voluntarios suecos repatriados por el Gobierno republicano español.

—○—

Londres, 8.—Anoche llegaron a la estación Victoria 318 ingleses, ex-combatientes de las Brigadas Internacionales.

Fueron objeto de un entusiasta recibimiento por parte de una inmensa muchedumbre, entre la que se encontraban el Mayor Attle y Sir Cripps.

EL PROBLEMA ÁRABE DE PALESTINA

Londres, 8.—En los centros árabes londinenses se declara que la delegación árabe en la conferencia de la Tabla Redonda, no podrá ser designada mientras no sean libertados los notables árabes de Palestina actualmente deportados.

UNA DECLARACIÓN DE VALERA

Dublin, 8.—De Valera ha declarado

ayer en el Parlamento que los títulos del rey, que figuran en las cartas credenciales de los representantes diplomáticos del Eyle, cerca de los Estados extranjeros, no tienen ninguna significación constitucional en lo que se refiere a Irlanda.

NORTEAMÉRICA CONTINUA INFORMANDOSE DE LA SITUACIÓN INTERNACIONAL

Washington, 8.—El embajador norteamericano en China saldrá de Chung King el día 12 para venir a Washington donde explicará la situación.

EL EMBAJADOR DE LOS ESTADOS UNIDOS PROTESTA DE LA PERSECUCIÓN DE SUBDITOS DE SU PAÍS

Washington, 8.—El embajador de los Estados Unidos en Berlín ha presentado al gobierno alemán una protesta escrita pidiendo que sean respetados los derechos de los ciudadanos norteamericanos al ser aplicadas las nuevas leyes contra los judíos.

Información Nacional

UNA ENTREVISTA DEL FRENTE POPULAR NACIONAL CON EL JEFE DEL GOBIERNO

Barcelona, 8.—Ampliando información sobre la reunión que ayer celebró el Frente Popular nacional, se sabe que los representantes de los partidos de Izquierda y Unión Republicana, Socialista, Comunista, U. G. T., C. N. T. y F. A. I. estuvieron a la una de la tarde en el despacho del jefe del Gobierno.

El Dr. Negrín hizo una amplia exposición de la situación, a fin de que los organismos políticos y sindicales del país, sigan dirigiendo sus actividades con pleno conocimiento de las exigencias del momento.

Los reunidos expresaron su identificación con las líneas generales de la política del Gobierno.

A las siete de la tarde de ayer, el jefe del Gobierno llamó a su despacho a los delegados de Esquerra Republicana de Cataluña, Acción Republicana, Estatuto Catalán, Socialista Unificado de Cataluña, Secciones catalanas de la U. G. T., C. N. T. y F. A. I. que componen el comité del Frente Popular de Cataluña, ante los cuales el Dr. Negrín volvió a exponer el curso de la situación, obteniendo la misma solidaridad:

UNA IMPORTANTE INICIATIVA DE LOS COMISARIOS DEL EJÉRCITO DEL CENTRO

Madrid, 8.—El comisario del tercero cuerpo de Ejército, Reyes, ha visitado al gobernador civil de Madrid para explicarle el acuerdo tomado en una reunión de comisarios, referente a la creación de hogares en los controles de las carreteras, haciendo posible el albergue a las personas que se ven obligadas a viajar y necesitan estacionarse en los puntos expresados.

LA VISITA DE LOS PARLAMENTARIOS CATALANES A LA ZONA CENTRO

Madrid, 8.—Los diputados del Parlamento catalán que se encuentran en la zona central, han visitado, acompañados por el Jefe de Cuitiá de la Delegación del Gobierno de Cataluña, a los soldados catalanes que han sido heridos en las frentes del Centro.

Los combatientes fueron obsequiados con cigarrillos, libros y publicaciones.

Por el micrófono de Unión Radio, Presidente del Tribunal de casación de Cataluña, Sr. Andreu, dirigió un cordial y afectuoso saludo a los combatientes.

Federación Provincial Socialista

Velada necrológica en memoria de Pablo Iglesias

Para conmemorar el XIII aniversario de la muerte del Apóstol del Socialismo Español, Pablo Iglesias, se ha organizado una gran velada necrológica para el viernes, día 9, a las diez de la noche, en el Teatro Romea, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

Poesía titulada "Marcha fúnebre", recitada por un marino de la Flota Republicana, de la que es autor el malogrado camarada Miguel Rodríguez Seisdedos.

Intervención del camarada Bruno Alonso, Comisario general de la Flota, que versará sobre la vida de Pablo Iglesias.

Segunda parte

La Rondalla de la Flota interpretará las siguientes obras:

Follas Novas. Rapsodia Gallega. Braga.

Momento musical. Schubert.

Os Caneiros en Betanzos. Capricho Gallego. A. Leira.

Danza húngara núm. 5. Brahms.

El Coro Montañés interpretará:

El sombrerito.

Mi capotito.

El obrero.

Tercera parte

La Rondalla interpretará:

Estrelilla. Rapsodia Gallega. Braga.

Serenata. Schubert.

Danza aragonesa. Granados.

Camino de Zaragoza. Jota.

El Coro Montañés interpretará:

El señor San Juan.

Himno a la montaña.

Azul.

Proletarios.

Presidirá el camarada Eustaquio Cañas, gobernador civil de la provincia.

Para la mejor organización del acto, la entrada será por invitación que se podrá recoger en la Secretaría de la Federación Provincial Socialista.

Esperamos de todo el pueblo murciano asista a rendir el homenaje de respeto

ANTE LAS PROVOCACIONES ITALIANAS

Venecia para Francia ¡Abisinia para el Negus!, gritan los estudiantes franceses

La policía les impidió que se dirigieran al consulado italiano.

¿POR QUÉ PROVOCÁIS?

Túnez, 8.—El cónsul general de Italia ha visitado al presidente general francés para solicitar adopte medidas para evitar manifestaciones tunecinas contra los italianos.

MUSSOLINI YA LO SABIA

Roma, 8.—En "La Información Diplomática" se ha publicado una nota de carácter oficioso, manifestando que la declaración franco-alemana ha sido acogida en Roma con plena comprensión, teniendo en cuenta que su finalidad es aclarar las relaciones entre las dos potencias interesadas.

Agrega que, por parte de Italia, no ha causado sorpresa el acontecimiento, pues Mussolini tenía ya conocimiento del texto de la declaración desde el mes de octubre, en que se lo comunicó Ribbentrop.

Roma, 8.—Ciano ha recibido al embajador alemán. Conferenciaron sobre la situación creada por la declaración franco-alemana y por la tensión italo-francesa.